

学习贯彻二十大精神 实施高质量发展行动 加快建设世界一流企业

江汉油田依托创新工作室,发挥“头雁”优势,以一带多、多帮多的形式

打造数字工匠“雁阵”

本报记者 夏梅
通讯员 刘文锦 张美玲

学习3D技术,在江汉油田采服中心已经成为技能人才培养的日常。“培养掌握三维数字化技术的应用人才,是技能人才未来的发展趋势。”7月3日,该油田首席技师、采服中心创新创效联盟带头人吴继农向记者介绍,通过理论学习、现场操作,他已带出8名数字化技能人才。

随着信息化、数字化工作不断铺开,掌握数字技术逐渐成为技能人才的必备基础技术之一。江汉油田针对数字化技能人才缺口,依托创新工作室,发挥“头雁”优势,以一带多、多帮多的形式,全力打造数字工匠“雁阵”。

选典型,发挥“头雁”优势

信息化工作铺开后,作品内容发生变化,以前需要人工现场值守、抄录数据,现在变成自动化、无人化记录,设备的结构、原理也不一样。面对巨大变化,原有的操作技能怎么适应信息化工作、智能化设备设施?“中华技能大奖”获得者、集团公司技能大师张义铁说。

同样的困惑,吴继农也有。井口自动化设备增多,3D打印的应用场景越来越广,技能人才如何高效掌握数字化技术,服务油气上产?

新形势下,打造信息化、数字化条件下的高技能人才,是油田高质量发展面临的新课题。江汉油田以创新工作

室为依托,选取张义铁、吴继农、刘建华等在信息化、数字化领域经验丰富、操作技能水平较高的高技能人才作为标杆示范,充分发挥典型引路和传帮带作用,培养更多数字化高技能人才。

熟练掌握信息化技能的油田级技师刘建华是江汉采油厂推出的典型,他在自己不断提升技能的同时,也通过信息化应用案例分享,教会更多技能人才掌握智能化、自动化设备的结构、原理和操作方法。

一对多,打造人才梯队

“螺纹要先画螺旋线,再画牙型角,然后扫描切除……”6月15日,在采服中心创新联盟工作室,吴继农为郑俊才、程汉生等5名技能人才进行3D制图培训。

作为一种数字化制造技术,3D制图是数字工匠必须掌握的技能。为此,吴继农定期组织一对多教学,手把手带徒弟,并把培训融入创新课题,让徒弟在具体实操中学技能,培养一批相对成熟的第一梯队数字化技能人才。

“跟着课题在干中学,他们可以更快掌握新技术。”在做自动化井场配套装备时,吴继农带着徒弟一起画图,应3D打印技术做构件。

油田技师、采服中心员工郑俊才跟着吴继农学习进步很大,已能够很好地将3D打印技术应用到创新创效中。自动撬管机是试油作业的自动化装备之一,能够减轻员工劳动强度,但在使用中,因滑道不顺畅存在施工安

全风险。郑俊才领了课题后,用3D技术开展滑车设计工作。“把想法画出来,再在三维动图上试效果,很快就能完成设计。”郑俊才创新的滑车已经逐步推广使用。

目前,像郑俊才这样能够熟练运用3D技术的第二梯队技能人才,该中心已有5名。

多帮多,裂变形成“雁阵”

利用信息化实现油井出液自动化控制,是江汉采油厂广华采油管理区

员工仲锐最近在攻关的新课题。“以前对信息化了解很少,现在不仅能给班组员工进行信息化培训,还能自己做项目。”说起进步,仲锐很有成就感。

面向基层员工,提升信息化、数字化应用能力,打造一支数量多、能力强的数字工匠队伍,是江汉油田数字化技能人才培养的最终目的。江汉采油厂发挥“头雁”技术优势,通过创新联盟培训带动技师队伍信息化操作水平提升,再发挥技师队伍智慧攻关和批量带徒的“能人效应”,多帮多,向下延

伸信息化高技能人才培养的触角,提升基层员工信息化操作水平,形成数字工匠“雁阵”。

“我们把基层人才培养的侧重点放在信息化现场应用上,从工作中找不足,再针对现场信息化建设过程中迫切需要解决的问题进行攻关。”张义铁说。基层员工在对信息化现场应用的优化中,既解决了存在的问题,又提升了信息化技能水平。

目前,该厂有近200名基层员工具备信息化、数字化建设所需的业务技能。

“站经理培养计划”打通成长通道

张茜 徐贤海

“通过规划成长路线、轮岗锻炼、培训学习、考取资格证书等一系列培养,我顺利成长为一名加油站站长经理,‘只要努力,未来总是不会差的。’”张顺华干劲满满。

目前,温州石油的“站经理培养计划”已开展两年,像张顺华这样的大学毕业生,还有十余名。为培养优秀的基层管理岗位接班人,温州石油给每个管培生量身定制个人发展计划,明确工作和发展目标,并配备个人专属导师。导师通常由基层领导人员担任。他们会分享自身工作经验,并及时为管培生指引个人发展道路。

此外,管培生项目作为公司后备站经理招聘的升级版,在人力、资金成本基本不变的情况下,大幅度地增强了加油站后备站经理及基层管理人员的招聘、培养效果。

截至目前,温州石油已通过管培生项目成功培养3名站经理、1名肯德基店长、5名后备站经理等多名优秀基层管理人员。

“全员大练兵”培养实操型技能人才

本报记者 卞江岐 通讯员 余明钢

6月18日,镇海炼化烯烃一部新员工徐聪完成了培训,成为工艺实操基地的第1000位结业学员。在为期五天的装置开停工及应急处置青年28法实训培训中,他被评为优秀学员。“胸有志向,勤奋好学”是培训老师对他的结业评语。

镇海炼化改造停用的气分装置,将其建成工艺实操基地。该基地具有独立DCS控制系统。员工在培训时,能够进行装置开停工、吹扫、置换等多模块实操训练。特别对于未经历过装置开停工的新员工来说,是必须要去学习的地方。

当前,针对“稳老区开新区、新兵打硬仗”的新情况及“镇海基地高质量发展与员工队伍年轻化、能力不足之间的阶段性矛盾”,镇海炼化加快实施人才强企战略,通过一人一策全覆盖、六大实操基地练兵实战等,坚决打赢“全员大练兵”。

针对不同学习需求,镇海炼化为每名员工量身定制学习套餐。各二级单位对员工进行评估,按照技能操作人员、工艺技术人员、设备技术人员等分类,评估初识期、成长期、成熟期等所处的阶段,确

理打牢基础。两年轮岗结束后,张顺华通过公开竞聘,顺利成为加油站站长经理,“只要努力,未来总是不会差的。”张顺华干劲满满。



自主研制河道自动拦油装置

针对重要水体防污染应急需求,华东油气分公司沈家劳模创新工作室自主研制了河道自动拦油装置。6月底,该公司在泰州采油厂的原油泄漏水体污染演练中,成功应用该装置,实现一键控制、自动对接、精准拦油,大幅提高应急处置速度。图为该厂革合巡检车间员工调试河道自动拦油装置。

本报记者 沈志军 摄 藤德莉 赵龙文

● 问题:

由于斗轮机比较高大,在作业过程中,斗轮机司机在驾驶室内无法看到后面的情况,主要依靠对讲机等通信工具进行联络,向车外员工了解情况,操作不便。

● 创新点:

给斗轮机安装智能视频,相当于给汽车安装了倒车影像。

● 效果:

该措施方便了斗轮机司机现场作业,提高了斗轮机生产效率及堆取作业精度,增强了运行稳定性和安全性,降低了故障率和维护成本。

本报记者 陶炎 通讯员 杨成

“给斗轮机安装智能视频,相当于给它安装了一个倒车影像,司机在驾驶室内对四周情况一目了然!”7月3日,扬子石化热电厂燃料装置副主任杨旺彪向记者介绍。

近日,扬子石化给热电厂燃料装置的斗轮机安装了智能视频——“新眼睛”不仅提高了设备的操作性、安全性和可靠性,而且大幅降低了故障率和维护成本,给本质安全又加了一把锁。

斗轮机是热电厂燃料装置的重要

设备,担负着卸煤、取煤、配煤、加仓等工作,该设备能否安全、可靠运行,对装置生产起着关键作用。然而,由于斗轮机比较高大,在卸煤、取煤等作业过程中,斗轮机司机在驾驶室内无法看到后面的情况。以往主要依靠对讲机等通信工具进行联络,向车外员工了解情况。斗轮机司机作业时,既要“眼观六路、耳听八方”,又要集中精力操作,尤其是在俯仰与回转过程中,要防止斗轮臂架加仓配煤时与煤堆或底部其他设备设施刮碰。

今年早些时候,围绕生产中的痛



王飞鸿 摄

给斗轮机安装“倒车影像”

点、难点等问题,热电厂在员工中广泛开展合理化建议及技术攻关活动,把员工的“金点子”转化为解决生产难题的“金钥匙”。给斗轮机安装智能视频就是其中的一项成果。

实际运用证明,该视频设备提高了斗轮机生产效率及堆取作业精度,进一步提升了作业标准化水平。

小创新 解决大问题

压驱注水锻造低渗油藏开发金钥匙

任厚毅 王宏万

“快看,又有两项专利申请下来了!”日前,胜利油田石油工程技术研发院注水工艺研究所李永康副研究员向同事报喜。他们申报的“一种压驱注入器及使用管柱以及多轮次分层压驱方法”和“一种锚定封隔器及其使用方法”正式获得国家发明专利授权,将助力胜利油田压驱注水关键技术不断升级补强。

压驱技术是低渗透油藏挖潜的有效手段。压驱技术也叫压驱注水能量补充技术,井下压驱注入管柱是压驱注水工艺的关键所在,而常规注水管柱无法满足压驱注入的高压、大排量、长周期需求。

为支撑压驱差异补能注水开发,科研人员结合现有分层注水技术进行技术调研,创新提出“一种压驱注入器及使用管柱以及多轮次分层压驱方法”和“一种锚定封隔器及其使用方法”。

“压驱技术打破了石油行业注水‘定质定量’的铁律,为油田提高原油产量增添了新动力。但在技术发展过程中会不断出现新问题,就需要我们持续科技攻关来补强。”胜利油田石油工程技术研发院油田高级专家崔玉海说。

截至目前,胜利油田在低渗油藏共实施压驱水力压裂约460井组,累计注水1400万立方米,累计增油52.2万吨,满足了低渗油藏差异化快速补能的需求,应用潜力巨大。

天津石化与四川大学共建联合培养基地

本报讯 6月20日,天津石化与四川大学高分子材料工程国家重点实验室建立的产教融合研究生联合培养基地在天津石化研究院揭牌。双方将发挥各自优势,聚焦高分子材料领域,搭建校企需求精准对接平台,以实绩实效助力企业高质量发展。

据了解,四川大学高分子材料工程国家重点实验室由中国塑料之父徐僖院士创建,诞生了多项关键技术,如今已成为国内外高分子材料科学与工程领域规模最大、最主要的科研和人才培养基地之一。

下一步,双方科研人员将积极利用联合培养基地这个有效载体,优势互补,加强在科学研究、人才培养、师资培训、学术交流等方面的合作,形成科研合力,快速提升天津石化在高分子领域的技术水平。

(王微薛刚)

石勘院一超深油藏工程方法通过集团公司鉴定

本报讯 记者程力沛 通讯员顾浩报道:近日,集团公司科技部在北京召开成果鉴定会,石勘院完成的“超深断控缝洞油藏流动数学表征与油藏工程方法”项目通过鉴定。

该方法评价了塔河、顺北断控油藏1400余口油井动态储量,完成了顺北一区试井解释,支撑了塔河西部产能建设和顺北一区补能方案编制,开发指标预测符合率达到87%。该方法的研发应用,提升了超深油藏工程基础研究与理论水平,有力支撑中国石化“深地一号”断控油藏高效开发。

共享东营上线RPA 提高商旅业务效率

本报讯 “这个RPA太厉害了,不用手动操作就能查询差异凭证和漏生成账单,省时又省力。”近日,共享东营分公司开发的商旅平台代垫款查询RPA(机器人自动化)正式上线,得到了业务人员的好评。上线一个月以来,商旅平台代垫款查询RPA已成功处理相关业务1978条,大幅提高了业务效率。

该公司商旅业务部负责石化商旅平台对账结算工作,业务范围涉及377个公司代码、2400余个利润中心。在处理业务时,存在因利润中心调整、业务种类类型报有误等原因产生差异数据的情况。大量利润中心差异无法直接对应具体凭证,需要业务人员通过ERP(企业资源管理计划)、AIC(会计集中核算系统)逐条查询、手工比对。

为进一步提高工作效率,该公司组织业务人员和技术人员,针对差异数据的比对查找进行深入研究,多次取值验证,用时3个月完成商旅平台代垫款查询RPA开发工作,实现了差异凭证和漏生成账单查单对比对工作自动化。

(张晶 张翼麟)

遗失声明

胜利油田现河采油厂孟涛高级政工师资格证书不慎丢失,证书编号:S20210010509;发证机关:胜利石油管理局有限公司。

特此声明,此证作废。